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ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΕΙΔΙΚΩΝ 

6 έως 14 Οκτωβρίου 2016: Νοτιοδυτική Βεστφαλία  

Νέες γνώσεις για το μονοπάτι της Ηπείρου – Εργαστήριο 

 

Οι συμμετέχοντες στην επίσκεψη του Ροτχααρστάιγκ (από αριστερά προς δεξιά): Ηλίας Γκαρτζονίκας,                                           

Χάραλντ Κνόχε, Χαριτάκης Παπαϊωάννου, Ντέτλεφ Λινς, Ντιρκ Τσίμερμαν και Χρήστος Λάμπρης  

 

«Ό,τι μπορεί να γίνει στη Μαγιόρκα, μπορεί να γίνει και στην Ελλάδα»  

Νέα ερεθίσματα για τον τουρισμό και ειδικά για την αξιοποίηση του ορειβατικού μονοπατιού της Ηπείρου 

βρέθηκαν στο επίκεντρο των συναντήσεων εργασίας στην πόλη Αλτένα στο Σαουερλάντ. Ο Ηλίας Γκαρτζονίκας 

από το Τμήμα Τουρισμού Περιφέρειας Ηπείρου, ο Χαριτάκης Παπαϊωάννου από την Αναπτυξιακή Εταιρεία της 

Περιφέρειας Ηπείρου και ο Οδηγός βουνού και υπεύθυνος του προγράμματος Epirus-Trail Χρήστος Λάμπρης 

ξεναγήθηκαν στον Εθνικό Δρυμό Ρότχααρ του Σαουερλάντ. Η περιφέρεια της Νοτιοδυτικής Βεστφαλίας είναι ήδη 

καλά δικτυωμένη με την Περιφέρεια Ηπείρου υπό τη σκέπη της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης. Οι ειδήμονες σε 

ορειβατικά θέματα συναντήθηκαν με πρωτοβουλία του Δημάρχου του Δήμου Αλτένα Αντρέας Χόλσταϊν, ο οποίος 

είναι και πρόεδρος του ορειβατικού συλλόγου του Σαουερλάντ (Sauerländischer Gebirgsverein - SGV). 

Ενημερωτικά: Χάρη στη σύμπραξη της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης δόθηκαν ερεθίσματα για νέα τουριστικά 

προγράμματα συμβάλλοντας έτσι στην επέκταση της τουριστικής περιόδου  στις κοινότητες της Ελλάδας και 

στην αύξηση των εσόδων από τον τουρισμό.    
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Πρακτικές ανταλλαγές στη διάρκεια της πεζοπορίας  

Τα βασικά θέματα αυτής της εβδομάδας εργασίας αφορούσαν στους τομείς των υποδομών πεζοπορίας, της 

προσέλκυσης επισκεπτών και της τεχνικής σήμανσης. Και οι συζητήσεις συνδυάστηκαν με την πρακτική 

εφαρμογή.  

Τους Έλληνες ορειβάτες συνόδευσαν στο Ροτχααρστάιγκ ο Χάραλντ Κνόχε, Διευθύνων Σύμβουλος του 

δημοφιλούς ευρωπαϊκού μονοπατιού μεγάλων αποστάσεων, ο Ντέτλεφ Λινς, Διευθύνων Σύμβουλος του 

Εθνικού Δρυμού Ρότχααρ του Σαουερλάντ και ο Ντιρκ Τσίμερμαν του ορειβατικού συλλόγου του Σαουερλάντ 

(SGV). Συζητήθηκαν θέματα σχετικά με την οργανωτική δικτύωση και οι Έλληνες ενημερώθηκαν σχετικά με 

την κατανομή των καθηκόντων και τις διαδικασίες των εργασιών στους εθνικούς δρυμούς της Γερμανίας. 

Επίσης, εξασκήθηκαν σε διάφορα πρακτικά ζητήματα - όπως η χρήση αυτοκόλλητων ταινιών του SGV - για 

τη σήμανση των μονοπατιών. 

Οι γνώσεις γίνονται πράξη 

Οι καινούριες γνώσεις θα μετουσιωθούν σε πράξη στο μονοπάτι Epirus-Trail που δημιουργείται τώρα μακριά 

από το μαζικό τουρισμό. Σε αυτές τις γνώσεις συγκαταλέγεται και ο συνδυασμός των τουριστικών ατραξιόν με 

την απόλαυση της πεζοπορίας. Στο Σαουερλάντ υπάρχει για παράδειγμα ένα κτήμα 300 ετών, αλλά και γλυπτά 

στο δάσος, ένα ξενοδοχείο εντόμων και το πάρκο «Ο Κόσμος του Βίσονα» (Wisent-Welt), που εμπλουτίζουν 

την εμπειρία της πεζοπορίας και της φύσης. 

Για τον Δήμαρχο Αντρέας Χόλσταϊν ήταν ιδιαίτερα σημαντικό να συζητήσει μαζί με τους Έλληνες φίλους το 

συνδυασμό τουρισμού και ορειβασίας, καθώς δραστηριοποιείται εθελοντικά στον ορειβατικό σύλλογο SVG. 

Το Σαουερλάντ και το SVG διαδραματίζουν πλέον ένα πρωταγωνιστικό ρόλο στην περιφέρεια. 

Οι εμπειρίες από το Σαουερλάντ είναι πολύ ωφέλιμες για την περιφέρεια της Ηπείρου. Δείχνουν με ποια μέσα 

και με ποιες μεθόδους - και χωρίς μεγάλο κόστος - μπορούν να επιτευχθούν καλά αποτελέσματα. «Ήδη πριν 

από τα Χριστούγεννα θα αποφασιστούν τα επόμενα συγκεκριμένα βήματα για τη διεύρυνση του Epirus-Trail», 

λέει ο Ηλίας Γκαρτζονίκας.  

 

Στο χώρο νεολαίας του ορειβατικού συλλόγου SGV έγιναν οι συζητήσεις για τις νέες πληροφορίες   
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5 έως 7 Νοεμβρίου 2016: Ευρώτας 

Συγκεκριμένα προγράμματα για νέους  

 

Δήμαρχος Ρεγκίνα Μπλένκλε και Δήμαρχος Ιωάννης Γρυπιώτης  

Μετά το τέλος των εργασιών της 6ης Ετήσιας Συνδιάσκεψης της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης στο Ναύπλιο, 

η Δήμαρχος του Χαλντενσλέμπεν Ρεγκίνα Μπλένκλε, και ο ομόλογός της, Δήμαρχος Ευρώτα Ιωάννης 

Γρυπιώτης, εκμεταλλεύτηκαν την ευκαιρία για μια συνάντηση εργασίας στον Ευρώτα. Η κα. Μπλένκλε 

συνοδευόταν από δυο δημοτικούς συμβούλους και δυο εκπροσώπους του Συλλόγου Αδελφοποιήσεων του 

Χαλντενσλέμπεν καθώς και από τον κ. Γιοάχιμ Βίντγκεν, πρώην Έπαρχο. 

Νέες ιδέες για προγράμματα νέων 

Εμπνευσμένοι από την ανταλλαγή νέων μεταξύ Ετενχάιμ και Αγιάς, στο επίκεντρο της οποίας βρίσκονταν οι 

αρχαιολογικές ανασκαφές, σχεδιάζουν τώρα και οι Δήμοι Ευρώτα και Χαλντενσλέμπεν ένα αρχαιολογικό 

πρόγραμμα. 

Με αφορμή την εναρκτήρια εκδήλωση του προγράμματος GEO ERGO PAIDEIA (βλέπε σελίδα 8 και 9), η κα. 

Μπλένκλε αναφέρθηκε στη συνεργασία σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης υπό τη σκέπη της 

Ελληνογερμανικής Συνέλευσης. Μαζί με τον κο. Δημήτριο Λέκκα, καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, θα 

καταθέσουν αίτηση για οικονομική ενίσχυση μέσω του προγράμματος Erasmus, ώστε να ξεκινήσουν ένα 

ακόμη πρόγραμμα σύμφωνα με το πρότυπο του GEO ERGO PAIDEIA.  
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5 έως 7 Νοεμβρίου 2016: Δήμος Πύλου Νέστορος 

Κοινά τουριστικά συμφέροντα 

 

Δήμαρχος Δημήτριος Καφαντάρης και Δήμαρχος Πέτερ Ούσεμαν 

Και οι Δήμοι Πύλου Νέστορος και Τσίνοβιτς εκμεταλλεύτηκαν την ευκαιρία για να συναντηθούν για περαιτέρω 

συνομιλίες αμέσως μετά την 6η Ετήσια Συνδιάσκεψη της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης. Ο Δήμαρχος Πέτερ 

Ούσεμαν πήγε κατευθείαν από το Ναύπλιο στην Πύλο, μαζί με την κα. Κέρστιν Τέσκε, προϊσταμένη της διοικητικής 

υπηρεσίας Ούσεντομ Νορντ. 

Τρεις σημαντικοί πυλώνες της συνεργασίας εγκαινιάζονται πλέον με σχέδια δράσης. Το πρώτο είναι μια αίτηση που 

θα κατατεθεί από κοινού για χρηματοδότηση τουριστικών προγραμμάτων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τους δυο 

δήμους συνδέει ένα κοινό συμφέρον: μια θαλάσσια γέφυρα μαζί με μια καταδυτική κάψουλα! Το Τσίνοβιτς θέλει να 

ανακαινίσει τη θαλάσσια γέφυρα που έχει και που συνδέεται με μια καταδυτική κάψουλα - η Πύλος θα ήθελε να 

διευρύνει τις τουριστικές παροχές της με την κατασκευή μιας θαλάσσιας γέφυρας και μιας καταδυτικής κάψουλας. 

Εκτός αυτού, οι δύο εταίροι θέλουν να ανταλλάξουν τεχνογνωσία και θα διευρύνουν τις δραστηριότητες μάρκετινγκ 

με τη συμμετοχή των Ενώσεων Ξενοδόχων της Πύλου και του Ούσεντομ. Στο Ούσεντομ-Νόρντ θα οργανωθεί το 

2017 μια ελληνική εβδομάδα, στην οποία θα παρουσιάζονται και θα πωλούνται, μεταξύ άλλων, και αγροτικά 

προϊόντα της Πύλου.  

Επίσης ετοιμάζεται μια ανταλλαγή νέων μεταξύ του Ελεύθερου Σχολείου Τσίνοβιτς και ενός σχολείου στην Πύλο. 

7 Νοεμβρίου 2016: Ευρώτας  
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GEO ERGO PAIDEIA- Start-up farm: Skills for future eco-farmers 

Στις 7 Νοεμβρίου τέθηκε στον Ευρώτα ο θεμέλιος λίθος για το πρόγραμμα GEO ERGO PAIDEIA. Στην 

εναρκτήρια εκδήλωση παρευρέθηκαν οι εταίροι και παρουσίασαν στο κοινό των ενδιαφερομένων της 

περιφέρειας το πρόγραμμά τους. Ο Δημήτριος Λέκκας από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου είχε επισκεφτεί 

το Φεβρουάριο 2016 την Προστατευόμενη από την UNESCO Περιοχή της Βιόσφαιρας στο 

Μπλίσγκαου. Μετά την επίσκεψή του κατέθεσε την αίτηση στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

χρηματοδότησης Erasmus PLUS (KA2 Strategic Partnerships in the field of education, training and 

youth) και η αίτησή του εγκρίθηκε.      

Ο στόχος του GEO ERGO PAIDEIA είναι η προώθηση περιφερειών με αδύναμες δομές. Η διατήρηση των 

γνώσεων σχετικά με την οικονομία στις αγροτικές περιοχές και η μετάδοσή τους στις επόμενες γενιές, για να 

προσεγγίσουν οι νέοι άνθρωποι ξανά την αγροτική οικονομία και να τονώσει το ενδιαφέρον για το επάγγελμα 

του γεωργού.   

 

Την εκδήλωση παρακολούθησαν και πολλοί μαθητές με τους γονείς τους  

 

Παραδείγματα από το Σάαρλαντ 

Στην Ελλάδα ο αριθμός των μικρών αγροτικών επιχειρήσεων έχει μειωθεί κατά πολύ. Πώς μπορεί να 

προωθηθεί η καινοτόμος επιχειρηματικότητα στον αγροτικό τομέα; Ο Μπέρνχαρντ Βερν από το Ινστιτούτο για 

Ενεργειακά Συστήματα IZES στην πόλη Σααρμπρύκεν, ένας από τους εταίρους στο πρόγραμμα GEO ERGO 

PAIDEIA, εξήγησε φέρνοντας ως παράδειγμα την Προστατευόμενη Περιοχή της Βιόσφαιρας στο Μπλίσγκαου 

του Σάαρλαντ, πώς μπορεί να λειτουργήσει αυτή η ιδέα. Δίνοντας το παράδειγμα ενός ελαιοτριβείου που 

παράγει ξανά λάδι με τον παραδοσιακό τρόπο, έδειξε πώς «μπορεί ο καθένας στον τομέα του να αλλάξει 

πράγματα συμβάλλοντας έτσι σε μια παραγωγή φιλική στην ενέργεια και στο περιβάλλον».       
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Διασύνδεση μεταξύ έρευνας, εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας  

Η ιδέα του προγράμματος GEO ERGO PAIDEIA επικεντρώνεται στην ενδυνάμωση μιας βιώσιμης, στρατηγικής 

συνεργασίας μεταξύ ευρωπαϊκών πανεπιστημίων, ερευνητικών κέντρων, κοινοτήτων και σχολείων. Ο στόχος 

είναι η εκπαίδευση στον τομέα της αγροτικής οικονομίας και της βιώσιμης ανάπτυξης σε αγροτικές περιοχές 

μέσα από μια ολιστική διεπιστημονική προσέγγιση. Αυτή η στρατηγική συνεργασία θα γεφυρώσει το κενό 

μεταξύ σχολικής εκπαίδευσης, πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και ζήτησης στην αγορά εργασίας του 

πρωτογενούς τομέα. Σημαντικό σε αυτό το πρόγραμμα είναι να γεννηθεί το ενδιαφέρον ήδη στα σχολεία και 

να ενισχυθούν οι ειδικές δεξιότητες που καθιστούν δυνατή την επαγγελματική εκπαίδευση στον τομέα της 

αγροτικής οικονομίας. 

Επόμενα βήματα: 

Ο Μπέρνχαρντ Βερν κάλεσε Έλληνες φοιτητές να επισκεφτούν το Μπλίσγκαου το 2017, για να μάθουν 

περισσότερα στην Προστατευόμενη Περιοχή της Βιόσφαιρας και να δουν πώς μπορεί κανείς να δημιουργήσει 

επωνυμίες και να συνδυάσει την προστασία του περιβάλλοντος με τον τουρισμό.  

 

Οι εταίροι της ελληνο-γερμανο-ρουμανικής ομάδας του προγράμματος  

Εταίροι: 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Κύτταρο, Πριμάρια Μουρφατλάρ, Γυμνάσιο Γερακίου, Κοινότητα Ευρώτα, Scoala 

Gimnaziala Adrian v. Radulescu 
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13 έως 18 Νοεμβρίου 2016: Θεσσαλονίκη 

Αέρας ανανέωσης στο πεδίο των κοινωνικών συνεταιρισμών  
 

 
 

Ο Βόλφγκανγκ Σράιμπερ παρουσιάζει στο Δημαρχείο Θεσσαλονίκης ένα συνεταιρισμό ανακύκλωσης 

 

Φρέσκος άνεμος πνέει στο πεδίο των κοινωνικών συνεταιρισμών: ένας νέος νόμος στην Ελλάδα 

παρέχει στους κοινωνικούς συνεταιρισμούς μια νέα βάση. Νέα προγράμματα μπορούν να ξεκινήσουν 

και να εδραιωθούν στην κοινωνική συνείδηση. 

Το παράδειγμα ενός συνεταιρισμού ανακύκλωσης 

Σε μια ημερίδα με θέμα την κοινωνική οικονομία δόθηκαν συγκεκριμένες οδηγίες για την υλοποίηση ενός 

συνεταιρισμού. Ο Βόλφγκανγκ Σράιμπερ, εμπειρογνώμων της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης μίλησε σε 

εκπροσώπους των κοινοτήτων της περιφέρειας Θεσσαλονίκης για κοινωνικούς συνεταιρισμούς 

παρουσιάζοντας το παράδειγμα του γερμανικού συνεταιρισμού Recyclingpartner eG. που ασχολείται κυρίως 

με την αξιοποίηση άχρηστου ηλεκτρολογικού υλικού. Έδειξε δυνατότητες διεύρυνσης και διάρθρωσης αυτής 

της μορφής ένωσης και ενημέρωσε σχετικά με τις δυνατότητες χρηματοδότησης.  

Ο ρόλος των κοινοτήτων και των πολιτών  

Οι κοινότητες και οι δήμοι πρέπει να διαπιστώνουν εγκαίρως ποιες αρμοδιότητες μπορούν να μεταβιβάζουν 

σε κοινωνικούς συνεταιρισμούς. Μπορούν επίσης να αναλαμβάνουν τη διάθεση χώρων και επενδυτικών 

αγαθών ή να υποστηρίζουν προγράμματα. Από την άλλη πλευρά πρέπει να υπάρχουν υπεύθυνοι πολίτες που 

είναι διατεθειμένοι να ιδρύσουν ένα συνεταιρισμό, να προσφέρουν υπηρεσίες και προϊόντα και να συμβάλλουν 

στην οικονομία βάσει της αρχής της συνεταιριστικής σκέψης, χωρίς ιδιωτική συμμετοχή στα κέρδη.  

 



 
18η Έκθεση Προόδου της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης – Οκτώβριος-Νοέμβριος 2016 

 
 

 11 

Η κοινωνική ιδέα 

Οι κοινωνικοί συνεταιρισμοί που δραστηριοποιούνται στους τομείς της διαχείρισης αποβλήτων και της 

ανακύκλωσης βασίζονται στην ιδέα της βιωσιμότητας και της επιμήκυνσης της αλυσίδας των ανακυκλώσιμων 

υλικών. Για παράδειγμα, τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα μπορούν να δοθούν σε ένα κοινωνικό κατάστημα, 

είδη διατροφής που πλησιάζουν την ημερομηνία λήξης τους να χρησιμοποιηθούν σε συσσίτια ή να 

προωθηθούνως επαναχρησιμοποίηση ανακυκλώσιμων υλικών.  

Ο στόχος είναι να ξεκινήσει ένα πιλοτικό πρόγραμμα που θα εκφράζει την κοινωνική προσέγγιση ενός μη 

κερδοσκοπικού οικονομικού μοντέλου ενός συνεταιρισμού σε μια κοινότητα ή δήμο. Αυτό το πρόγραμμα θα 

αποτελέσει το παράδειγμα για άλλες κοινότητες.  

 

 

 

Από δεξιά: Ο Βόλφγκανγκ Σράιμπερ και ο Αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης Θανάσης Παππάς, η Γκαμπριέλα Σάινερ και εργαζόμενοι της 

υπηρεσίας απορριμμάτων 
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24 έως 30 Νοεμβρίου: Ήπειρος  

Ανακαλύπτοντας και προστατεύοντας ένα πολιτισμικό τοπίο  

 

Η οροσειρά Λάκμος ή Περιστέρι στην περιφέρεια της Ηπείρου θέλει να αποτελέσει ένα πρόγραμμα-

μοντέλο για τον τουρισμό στη φύση. Εδώ δραστηριοποιούνται βοσκοί που φροντίζουν τα ζώα τους 

με παραδοσιακό τρόπο. Αυτή η μορφή κτηνοτροφίας αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη φροντίδα 

και εξασφάλιση του μοναδικού πολιτισμικού τοπίου και της βιοποικιλότητας. Μια αποστολή της 

Ελληνογερμανικής Συνέλευσης ξεκίνησε το διάλογο με τους βοσκούς.  
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Εκτός από τα σχέδια για την ίδρυση ενός αγροτικού 

ινστιτούτου και το άνοιγμα της περιφέρειας στον ήπιο 

πεζοπορικό τουρισμό, το πρόγραμμα «Πεζοπορία στα 

μονοπάτια των βοσκών» αποτελεί κομμάτι της ιδέας 

για την ανάπτυξη του τουρισμού στην Ήπειρο.  

Αριστερά: Στην περιφέρεια Ηπείρου το τοπίο είναι ακόμη ανέγγιχτο 

(Φωτογραφία: Α. Χολστάιν) 

 

Ο Μητροπολίτης Ιωαννίνων Μάξιμος θέλει να διαθέσει 

τη Μονή Βελλάς με τα κτήματά της ως πρόγραμμα-

μοντέλο της αγροτικής εκπαίδευσης και της πρότυπης 

χρήσης των αγροκτημάτων. Οι γνώσεις για την αγροτική 

οικονομία πρέπει να διατηρηθούν και να μεταδοθούν 

στις επόμενες γενιές, τα δάση και οι κοιλάδες να 

αποκτήσουν πάλι τη λειτουργία τους στην αγροτική 

οικονομία και η κτηνοτροφία να γίνεται με παραδοσιακό 

τρόπο.  
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Ο Μητροπολίτης Μάξιμος εξηγεί τα σχέδια του για τη σχολή              Ένας οδηγός προϊόντων θα φέρει κοντά παραγωγούς και πελάτες  

Για να υλοποιηθούν αυτά τα σχέδια, στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος για τον επόμενο χρόνο θα βρεθούν η 

βιοποικιλότητα, τα πολιτισμικά τοπία, τα περιφερειακά προϊόντα και ο ήπιος τουρισμός. Τόσο το πρόγραμμα 

των βοσκών όσο και η επαγγελματική σχολή στους χώρους της Μονής Βελλάς θα συνοδεύονται επιστημονικά 

από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και το ΤΕΙ Ηπείρου στην Άρτα. Μεταξύ των ΤΕΙ Ηπείρου και Βαϊενστέφαν 

γίνονται ήδη συνομιλίες για πιθανές συνεργασίες. Σχεδιάζεται η επίσκεψη Ελλήνων φοιτητών αγροτικής 

οικονομίας στο Βαϊενστέφαν το καλοκαίρι του 2017. Και στον αγροτικό τομέα υπάρχει η δυνατότητα της 

δυαδικής επαγγελματικής εκπαίδευσης για νέους.  

Την τελευταία ημέρα της παραμονής της, η αποστολή επισκέφτηκε, μεταξύ άλλων, και το συνεταιρισμό 

βιολογικών φρούτων και κηπευτικών προϊόντων ΒΙΟΚΗΠ κοντά στην Άρτα και συμμετείχε στο 3ο Φεστιβάλ 

Αγροτικής Οικονομίας. Οι εμπειρογνώμονες της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης μέσα από τις συζητήσεις τους 

με τους παραγωγούς απέκτησαν μια εικόνα για τις δομές, τα προβλήματα και τις πιθανές ευκαιρίες στον 

αγροτικό τομέα. Το 2017 θα δημοσιευτεί ένας οδηγός προϊόντων που θα διευκολύνει την επαφή μεταξύ 

παραγωγών και πελατών. 

 

Στο συνεταιρισμό ΒΙΟΚΗΠ στην Άρτα: από αριστερά: κ. Χάουμαν, κ. Άμπεργκερ, κα. Σάινερ, Δήμαρχος κ. Τσιρογιάννης, κ. 

Αποστολίδης και ένας συνεργάτης 
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ΦΙΛΟΞΕΝΟΥΜΕΝΟ ΑΡΘΡΟ 

Ελληνογερμανική ανταλλαγή νέων  

Της Ναταλί Πεταλά-Βέμπερ 

Από τις 3 έως τις 6 Νοεμβρίου 2014 διοργανώθηκε στο Μπαντ Χόνεφ κοντά στη Βόνη το 1ο Ελληνογερμανικό 

Φόρουμ Νεολαίας. 120 φορείς και παράγοντες από την Ελλάδα και τη Γερμανία καθώς και εκπρόσωποι και των δυο 

κυβερνήσεων συναντήθηκαν τότε για να ανταλλάξουν εμπειρίες και να σχεδιάσουν μελλοντικά προγράμματα. Στο 

τέλος αυτής της τετραήμερης εκδήλωσης, που αποτελούνταν από διαλέξεις, εργαστήρια και ειδικές επισκέψεις στην 

περιοχή Κολωνίας/Βόνης, διαμορφώθηκαν δέκα ιδέες για προγράμματα με περιεχόμενο πολιτισμικής, πολιτικής και 

επαγγελματικής εκπαίδευσης καθώς και εκπαίδευσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη και δραστηριοτήτων για νέες και 

νέους χωρίς διακρίσεις. Η IJAB e.V., η επίσημη υπηρεσία της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας για τη 

Διεθνή Συνεργασία για τη Νεολαία, συνοδεύει αυτές τις συνεργασίες που δημιουργήθηκαν στο Φόρουμ Νεολαίας 

για την υλοποίηση των προγραμμάτων και παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες για τη δημιουργία νέων συνεργασιών.   

 

 
Οι συμμετέχοντες στο 1ο Ελληνογερμανικό Φόρουμ Νεολαίας κατά την επίσκεψή τους στην έδρα του Ποέδρου της ΟΔΓ στη Βόνη, στη 

Βίλα Χάμερσμιτ. Φωτογραφία: IJAB e.V. 

 

Αυτό το δίκτυο ελληνικών και γερμανικών φορέων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της νεολαίας μεγαλώνει από 

το 2014. Μόνο το 2016 το Ομοσπονδιακό Υπουργείο Οικογένειας, Τρίτης Ηλικίας, Γυναικών και Νεολαίας 

υποστήριξε σχεδόν 100 συναντήσεις νέων και εξειδικευμένων εργατικών δυνάμεων μέσω του ειδικού προγράμματος 

για την προώθηση των ελληνογερμανικών προγραμμάτων ανταλλαγής νέων - ένα ειδικό πρόγραμμα που 

χρηματοδοτεί ελληνογερμανικά προγράμματα από το 2015. Σε αυτό προστίθενται πολλά ελληνογερμανικά 

προγράμματα νέων που χρηματοδοτούνται μέσω του Erasmus+, του Ελληνογερμανικού Ταμείου για το Μέλλον του 

Υπουργείου Εξωτερικών ή και μέσω διαφόρων ιδρυμάτων.  
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Δίγλωσση παρουσίαση του προγράμματος «Επάγγελμα.Γνώση.Μάθηση» που δημιουργήθηκε ως ιδέα στο 1ο Ελληνογερμανικό 

Φόρουμ Νεολαίας και που στο μεταξύ αποτελεί πρόγραμμα-μοντέλο. Φωτογραφία: IJAB e.V.   

 

 

Δύο χρόνια μετά την εναρκτήρια εκδήλωση για τις ελληνογερμανικές ανταλλαγές νέων, η συνεργασία Γερμανίας-

Ελλάδας στον τομέα της πολιτικής για τη νεολαία έφτασε πλέον στο επόμενο ορόσημο: η πρώτη διμερής εκδήλωση, 

δηλαδή η πρώτη εκδήλωση που σχεδιάστηκε από κοινού από τις δυο χώρες, θα λάβει χώρα στη Θεσσαλονίκη από 

τις 5 έως τις 8 Μαρτίου 2017 με τη συμμετοχή ενδιαφερόμενων φορέων και παραγόντων από την Ελλάδα και τη 

Γερμανία.  

Η Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης και Νέας Γενιάς του ελληνικού Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευμάτων και η Εθνική Μονάδα Συντονισμού του προγράμματος Erasmus+YOUTH συναντήθηκαν τον 

Οκτώβριο 2016 στην Αθήνα με τους συναδέλφους τους από τα προγράμματα «Νεολαία για την Ευρώπη» (JUGEND 

für Europa) και IJAB e.V. εκ μέρους του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Οικογένειας, Τρίτης Ηλικίας, Γυναικών και 

Νεολαίας στο πλαίσιο της πρώτης συνάντησης προετοιμασίας του 2ου Ελληνογερμανικού Φόρουμ Νεολαίας. 

Όσον αφορά στα περιεχόμενα, οι εκπρόσωποι συμφώνησαν γρήγορα: η τρέχουσα κατάσταση στη Γερμανία και την 

Ελλάδα καθώς και σε όλη την Ευρώπη πιέζει για την ενασχόληση με τις συνέπειες της μετανάστευσης και της 

προσφυγιάς καθώς και με τη δραματική ανεργία που πλήττει τους νέους στην Ελλάδα. Οι ενδιαφερόμενες 

οργανώσεις από την Ελλάδα και τη Γερμανία καλούνται να συμμετάσχουν στο 2ο Ελληνογερμανικό Φόρουμ 

Νεολαίας και να ανταλλάξουν εμπειρίες και ιδέες για την κοινωνική ένταξη και συμμετοχή με τα μέσα των διεθνών 

προγραμμάτων για νέες και νέους, να παρουσιάσουν τα προγράμματά τους και να σχεδιάσουν κοινά μελλοντικά 

ελληνογερμανικά προγράμματα για νέους και εξειδικευμένες εργατικές δυνάμεις. Εκτός αυτού, οι συμμετέχοντες στο 

Φόρουμ Νεολαίας θα έχουν τη δυνατότητα να ενημερωθούν για τις δυνατότητες χρηματοδότησης των 

προγραμμάτων τους και να θέσουν τα συγκεκριμένα ερωτήματά τους στους εκάστοτε αρμόδιους που θα 

παρευρεθούν στις συναντήσεις.  

Η εκδήλωση θα συνοδεύεται από μια επαγγελματική ομάδα διερμηνέων. Η Εθνική Μονάδα Συντονισμού του 

ελληνικού υπουργείου, που είναι ο οικοδεσπότης της εκδήλωσης, έχει αναλάβει το κόστος συμμετοχής, διαμονής 
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και διατροφής. Τα έξοδα ταξιδιού των συμμετεχόντων από τη Γερμανία θα καλυφθούν από το πρόγραμμα «Νεολαία 

για την Ευρώπη» (JUGEND für Europa). (Περισσότερες πληροφορίες για τα έξοδα που πρέπει να καλύψει με ιδία 

συμμετοχή ο κάθε φορέας θα βρείτε στην ακόλουθη σελίδα: www.jugendfuereuropa.de/fortbildungen/action-

online/1709/).  

Ελπίζουμε ότι το 2ο Ελληνογερμανικό Φόρουμ Νεολαίας θα συμβάλλει στην εδραίωση των ελληνογερμανικών 

συνεργασιών που ήδη υπάρχουν, στη δημιουργία νέων συνεργασιών καθώς και στην ενδυνάμωση μιας 

εκπαίδευσης νέων με συνείδηση της διαφορετικότητας στο πλαίσιο της Διεθνούς Συνεργασίας για τη Νεολαία μεταξύ 

των δυο χωρών. Εκτός αυτού, ελπίζουμε ότι στο μέλλον θα έχουμε πολλές δυνατότητες να συνεχίσουμε από κοινού 

αυτή την εποικοδομητική συνεργασία. 

Η προθεσμία για τις δηλώσεις συμμετοχής είναι μέχρι 22.12.2016:  

https://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/2nd-greek-german-youth-
forum.6145/ 
 
 
Πληροφορίες για το 2ο Ελληνογερμανικό Φόρουμ Νεολαίας στο ijab.de  
www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-
zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/zweites-deutsch-griechisches-jugendforum-
findet-2017-in-thessaloniki-statt/  
 
Ειδικό πρόγραμμα για την προώθηση της ελληνογερμανικής ανταλλαγής νέων  
https://www.ijab.de/fileadmin/user_upload/documents/PDFs/Dokumentationen_Konzepte/Informati
on_Sonderprogramm_GRC.pdf 
 
Πρόγραμμα χωρών, Ελλάδα στο IJAB e.V.  
https://www.ijab.de/griechenland/ 
 
Ελλάδα-Special 2016 – Ενθάρρυνση για την ελληνογερμανική ανταλλαγή νέων  
https://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-
zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/griechenland-special-2016/ 
 
Ελλάδα-Special 2015 – Προοπτικές της ελληνογερμανικής ανταλλαγής νέων  
https://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-
zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/perspektiven-fuer-den-deutsch-griechischen-
austausch/ 

Υπεύθυνοι επαφής στο IJAB: Κριστιάνε Ράινχολτς-Ασόλι και Ναταλί Πεταλά-Βέμπερ, Υπεύθυνες στο IJAB για τη 

συνεργασία με την Ελλάδα στον τομέα της πολιτικής για τη νεολαία. 

Ηλεκτρονικές διευθύνσεις: reinholz@ijab.de και petala-weber@ijab.de  

 

  

http://www.jugendfuereuropa.de/fortbildungen/action-online/1709/
http://www.jugendfuereuropa.de/fortbildungen/action-online/1709/
https://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/2nd-greek-german-youth-forum.6145/
https://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/2nd-greek-german-youth-forum.6145/
http://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/zweites-deutsch-griechisches-jugendforum-findet-2017-in-thessaloniki-statt/
http://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/zweites-deutsch-griechisches-jugendforum-findet-2017-in-thessaloniki-statt/
http://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/zweites-deutsch-griechisches-jugendforum-findet-2017-in-thessaloniki-statt/
https://www.ijab.de/fileadmin/user_upload/documents/PDFs/Dokumentationen_Konzepte/Information_Sonderprogramm_GRC.pdf
https://www.ijab.de/fileadmin/user_upload/documents/PDFs/Dokumentationen_Konzepte/Information_Sonderprogramm_GRC.pdf
https://www.ijab.de/griechenland/
https://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/griechenland-special-2016/
https://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/griechenland-special-2016/
https://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/perspektiven-fuer-den-deutsch-griechischen-austausch/
https://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/perspektiven-fuer-den-deutsch-griechischen-austausch/
https://www.ijab.de/was-wir-tun/internationale-zusammenarbeit/griechenland/griechenland/a/show/perspektiven-fuer-den-deutsch-griechischen-austausch/
mailto:reinholz@ijab.de
mailto:petala-weber@ijab.de
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ΕΠΙΚΑΙΡΑ 

30 Οκτωβρίου έως 4 Νοεμβρίου 2016: Θεσσαλονίκη 

Βοήθεια σε νέους πρόσφυγες με ψυχολογικά τραύματα  

 

          

 

Το Νοέμβριο, η Δρ. Ελίσαμπετ Κάουντερ, Πρόεδρος της Οργάνωσης Γιατρών German Doctors 

επισκέφτηκε ξανά τη Θεσσαλονίκη και συνέχισε να δραστηριοποιείται στο πρόγραμμα που είχε 

ξεκινήσει τον Αύγουστο 2016 για την ψυχολογική υποστήριξη ασυνόδευτων ανήλικων προσφύγων. 

Στο πρόγραμμα αυτό η γερμανική οργάνωση συνεργάζεται με την ΑΡΣΙΣ, μια ελληνική ΜΚΟ για την 

κοινωνική υποστήριξη νέων. Η Δρ. Ελίσαμπετ Κάουντερ συνοδευόταν από την παιδοψυχολόγο Εύα-

Μαρί Φάινε-Έννιγκερ.  

Τις προηγούμενες εβδομάδες οι ανήλικοι πρόσφυγες υποστηρίχτηκαν από το πρόγραμμα προστασίας 
ασυνόδευτων παιδιών (Safe Space) στον προσφυγικό καταυλισμό των Λαγκαδικίων και σε καταλύματα στη 
Σίνδο. Στο πλαίσιο θεραπευτικών συνεδριών με παιχνίδια με άμμο, οι ανήλικοι πρόσφυγες παρουσίασαν τις 
εμπειρίες και τα συναισθήματά τους. Η συμβολική παρουσίαση όσων έζησαν μέσα από παιχνίδια και διάφορα 
υλικά σε ένα πεδίο από άμμο στηρίζει την ψυχοκοινωνική διάγνωση και την εξεύρεση δυνατοτήτων επίλυσης. 
Οι υπεύθυνοι παρατηρούν μια βελτίωση της κατάστασης των νέων. Νέοι που προηγουμένως ήταν 
συγκρατημένοι συμμετέχουν σε συνεδρίες και ανοίγονται, ενώ οι βίαιες συμπεριφορές ελαττώνονται.       
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Περαιτέρω βήματα:  

Στη συζήτηση με τον Πρόεδρο της ΑΡΣΙΣ, Νίκο Γαβαλά συμφωνήθηκε η περαιτέρω κατάρτιση των 

συνεργατών της ΑΡΣΙΣ, έτσι ώστε να μπορούν οι ίδιοι να δημιουργήσουν ομάδες. Θα γίνουν άλλες τέσσερις 

συναντήσεις, ενώ μια τελική αξιολόγηση θα γίνει στα τέλη Φεβρουαρίου 2017.  

 

Οι συμμετέχοντες: Νίκος Γαβαλάς, η διερμηνέας, Εύα-Μαρί Φάινε-Ένιγκερ και Δρ. Ελίσαμπετ Κάουντερ  

 

 

https://www.german-doctors.de/ 
 

 

Κατάρτιση των συνεργατών της ΑΡΣΙΣ 

Στο πλαίσιο της τελευταίας επίσκεψης έγινε 

εντατική δουλειά με τους συνεργάτες της 

ΑΡΣΙΣ που συμμετέχουν στο πρόγραμμα 

παιχνιδιών με άμμο. Αρχικά, για να 

μπορέσουν να έχουν και οι ίδιοι την εμπειρία 

του έργου με τα παιχνίδια με άμμο, αλλά και 

σχετικά με τη δική τους συναισθηματική 

φόρτιση στο πλαίσιο της καθημερινής 

δουλειάς τους με νέους με ψυχολογικά 

τραύματα. Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στη 

διαπολιτισμική ευαισθητοποίηση για τις 

σημαντικές ιδιαιτερότητες του ισλαμικού-

αραβικού πολιτισμού.  

 

https://www.german-doctors.de/
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Το κοινοτικό δίκτυο μεταξύ δυο περιφερειών πυκνώνει  

6 έως 9 Οκτωβρίου 2016: Όφενμπουργκ 

Μια μεγάλη ψηφίδα στην περιφερειακή συνεργασία  

μεταξύ Θεσσαλίας και Επαρχίας Ορτενάου  

 

 

Ο Δήμαρχος Απόστολος Καλογιάννης παραδίδει στη Δήμαρχο Έντιτ Σράινερ ένα αρχαίο νόμισμα  

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας διευρύνει ακόμη περισσότερο την περιφερειακή και κοινοτική συνεργασία της με την 

Επαρχία Ορτενάου. Μετά την επιτυχημένη συνεργασία μεταξύ των Κοινοτήτων Ετενχάιμ και Αγιάς καθώς και 

Χερμπολτσχάιμ και Κιλελέρ, δημιουργήθηκε τώρα μια άμεση επαφή μεταξύ Λάρισας και Όφενμπουργκ, που είναι 

η διοικητική έδρα της Επαρχίας Ορτενάου και των 51 Κοινοτήτων της. Ο Δήμαρχος Απόστολος Καλογιάννης 

συνάντησε τη Δήμαρχο Έντιτ Σράινερ για μια πρώτη συζήτηση εργασίας στο Δημαρχείο του Όφενμπουργκ. Στη 

διάρκεια της συζήτησης καθορίστηκαν πιθανά θεματικά πεδία  συνεργασίας στο πλαίσιο της θεματολογίας της 

Ελληνογερμανικής Συνέλευσης.  

Ιδέες για τον τουρισμό 

Και στο πλαίσιο του υπόλοιπου προγράμματος της αποστολής, η Δήμαρχος του Όφενμπουργκ συνόδευσε 

τον Δήμαρχο Καλογιάννη και τον Περικλή Καμάρη από το Τμήμα Διεθνών Σχέσεων του Δήμου Λάρισας. Μετά 

τα εγκαίνια της τουριστικής ατραξιόν «Μουσείο Ιπποτών», οι εταίροι συζήτησαν για τη διαρθρωτική ανάπτυξη 

στον τομέα τουρισμού. Στα καλά παραδείγματα της τουριστικής ανάδειξης των τόπων που είναι σημαντικοί για 

την τοπική ιστορία της Επαρχίας Ορτενάου ανήκει, εκτός από το «Μουσείο Ιπποτών», και το αγρόκτημα Βογκτ 

(Vogtsbauernhof) που είναι ένα υπαίθριο μουσείο, το οποίο επισκέφτηκε επίσης η αποστολή.  
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Περαιτέρω σταθμοί στον τομέα λυμάτων και ενέργειας  

Ο διευθυντής της Ένωσης Ειδικού Σκοπού Επεξεργασίας Λυμάτων, κ. Ραλφ-Έντκγαρ Μον ξενάγησε τους κ.κ. 

Καλογιάννη και Καμάρη στις εγκαταστάσεις της Ένωσης. Μια πιθανή συνεργασία μπορεί να υπάρξει επίσης 

σε κοινά προγράμματα με την καινοτόμο εγκατάσταση υδροηλεκτρικής ενέργειας στο εργοστάσιο παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας του Μιτελμπάντεν.  

Επόμενη συνάντηση 

Μια επόμενη συνάντηση μεταξύ των Ελλήνων και Γερμανών εταίρων προγραμματίζεται για το Μάρτιο 2017 

στη Λάρισα. Σε αυτήν θα συμμετάσχουν οι Δήμαρχοι Μπρούνο Μετς από το Ετενχάιμ, Κάρστεν Έρχαρντ από 

το Νόρντραχ, Ερνστ Σίλινγκ από το Χερμπολτσχάιμ καθώς και άλλοι αξιωματούχοι της τοπικής αυτοδιοίκησης 

από την Επαρχία Ορτενάου. Με αυτό τον τρόπο δημιουργείται και για τις δυο πλευρές μια συντονισμένη 

συνεργασία με στόχο τα απτά αποτελέσματα συνεργιών στο πλαίσιο της «στρατηγικής δικτύωσης» που 

προωθεί η Ελληνογερμανική Συνέλευση.  

 

 

Στην Ένωση Επεξεργασίας Λυμάτων της περιοχής Όφενμπουργκ 
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14 έως 17 Οκτωβρίου 2016: Κιλελέρ 

Μαζί είμαστε πιο δυνατοί 

                    

Οι Δήμαρχοι Αθανάσιος Νασιακόπουλος και Ερνστ Σίλινγκ    Εγκατάσταση παραγωγής ελιάς  

Για μια πρώτη γνωριμία του ελληνικού Δήμου Κιλελέρ, ο Δήμαρχος Ερνστ Σίλινγκ επισκέφτηκε τον Οκτώβριο 

την Περιφέρεια της Θεσσαλίας. Η ιδέα αυτής της νέας συνεργασίας ήταν του Δημάρχου του Ετενχάιμ, κ. Μετς και 

του Δημάρχου Αγιάς, κ. Γκουνταρά στην 5η Συνδιάσκεψη της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης.  

Ο κ. Σίλινγκ παρευρέθηκε σε μια ανοιχτή συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, μετά από πρόσκληση του 

Δημάρχου Αθανάσιου Νασιακόπουλου και του Προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου Αχιλλέα Βαρδακούλη. 

Επίσης, συμμετείχε σε διάφορες συζητήσεις και μπόρεσε έτσι να αποκτήσει μια εικόνα για τις τοπικές δομές 

και διαδικασίες. Εκμεταλλεύτηκε εξάλλου την ευκαιρία, για να παρουσιάσει διεξοδικότερα το δήμο του και ειδικά 

όσον αφορά τα θέματα της ύδρευσης και επεξεργασίας λυμάτων και αποβλήτων. «Σε αυτούς τους τομείς είναι 

πολύ χρήσιμη η σύμπραξη πολλών κοινοτήτων στο πλαίσιο ενός συνδέσμου. Μόνη της δεν μπορεί καμιά 

κοινότητα να αντεπεξέλθει σε αυτό το καθήκον», δήλωσε ο κ. Σίλινγκ.  

Και η πώληση τοπικών προϊόντων, η ανάπτυξη της κοινοτικής διοίκησης καθώς και η ανταλλαγή νέων και τα 

προγράμματα προώθησης του τουρισμού αποτέλεσαν θέματα των συζητήσεων. Η επόμενη συνάντηση 

εργασίας θα γίνει στο Χερμπολτσχάιμ.  

 

Στο Λαογραφικό Μουσείο του Κιλελέρ  
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Συνάντηση στην 6η Ετήσια Συνδιάσκεψη στο Ναύπλιο  

 

 

Μια καλή ομάδα:  

Οι εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης από την Περιφέρεια Ορτενάου και Θεσσαλίας εκμεταλλεύτηκαν την 

ευκαιρία της 6ης Ετήσιας Συνδιάσκεψης στο Ναύπλιο, για να συζητήσουν στο περιθώριο του επίσημου 

προγράμματος σχετικά με την περαιτέρω ανάπτυξη της συνεργασίας τους. 
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ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ 

25 Οκτωβρίου 2016: Δέλτα/Θεσσαλονίκη 

Ασθενοφόρο για την υποστήριξη των προσφύγων 

 

Το Περιφερειακό Τμήμα του Ερυθρού Σταυρού στο Αλτενστάιγκ παρέδωσε ένα ασθενοφόρο στο Δήμο Δέλτα 

Θεσσαλονίκης, μετά από διαμεσολάβηση της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης. Ο Διευθυντής του 

περιφερειακού Τμήματος Χανς Βούρστερ και ο συνάδελφός του Ούβε Γκριμ παρέδωσαν το όχημα, μετά από 

δυο μέρες ταξίδι, στον Δήμαρχο Ευθύμιο Φωτόπουλο. «Ο φίλος στην ανάγκη φαίνεται», δήλωσε ο κ. 

Φωτόπουλος κατά την τελετή παράδοσης των κλειδιών. Το όχημα αποτελεί μεγάλη βοήθεια για την ιατρική 

περίθαλψη καθώς και για τη μεταφορά των προσφύγων στα Κέντρα Υγείας.  

 

Κατά την παράδοση των κλειδιών του ασθενοφόρου. 

Από αριστερά: Χανς Βούρστερ, Δήμαρχος Ευθύμιος Φωτόπουλος, Ούβε Γκριμ 

 



 
18η Έκθεση Προόδου της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης – Οκτώβριος-Νοέμβριος 2016 

 
 

 25 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

Στα ίχνη του Αποστόλου Παύλου και της Αγίας Λυδίας  

 

Σε αυτό το σημείο έγινε η πρώτη χριστιανική βάπτιση σε ευρωπαϊκό έδαφος!  

Μια μαγική τοποθεσία πολύ κοντά στην αρχαία πόλη των Φιλίππων, μεταξύ Δράμας και Καβάλας  

Από τον Ιούλιο 2016 η αρχαία πόλη των Φιλίππων βρίσκεται στον κατάλογο της UNESCO με τα 

μνημεία της παγκόσμιας πολιτισμικής κληρονομιάς. Με τη διαμεσολάβηση της Ελληνογερμανικής 

Συνέλευσης ενημερώθηκε σχετικά το Βαυαρικό Γραφείο Προσκυνηματικού Τουρισμού. Το Βαυαρικό 

Γραφείο, που λειτουργεί με μεγάλη επιτυχία εδώ και πολλές δεκαετίες, προγραμματίζει για τον 

επόμενο χρόνο ένα «ταξίδι πολλαπλασιαστών» με οκτώ έως δέκα άτομα, κυρίως ιερείς, που μπορούν 

να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές. «Θεωρούμε ότι κάθε πολλαπλασιαστής θα ταξιδέψει μετά 

στην περιοχή με μια ομάδα 20 ατόμων», δήλωσε η Διευθύντρια του Γραφείου Χάιντι Ρίτερ. Δυο ταξίδια 

στη Βόρεια Ελλάδα με θέμα την εκκλησία και την πίστη έχουν ήδη προγραμματιστεί από το Βαυαρικό 

Γραφείο Προσκυνηματικού Τουρισμού.     

 
 

Η Χάιντι Ρίτερ εξηγεί στη Δήμαρχο Δήμητρα Τσανάκα τις ιδέες της  
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Οι Φιλίπποι ως χριστιανικός τόπος προσκυνήματος  

Η Χάιντι Ρίτερ συμμετείχε το Σεπτέμβριο ως μέλος της αποστολής του Υφυπουργού κ. Φούχτελ σε συζητήσεις 

στο Δημαρχείο της Καβάλας. Εκεί μπόρεσε να κάνει τις πρώτες επαφές και να ξεκινήσει το πρόγραμμα 

προώθησης των Φιλίππων ως τόπου προσκυνήματος.  

Οι συνομιλήτριες της στο Δημαρχείο (η Δήμαρχος Καβάλας Δήμητρα Τσανάκα και η Δημοτική Σύμβουλος 

Αναστασία Ιωσηφίδου) καθώς και στην Αρχαιολογική Υπηρεσία (Σταυρούλα Δαδάκη) έδειξαν μεγάλο 

ενδιαφέρον για την προώθηση των Φιλίππων, όχι μόνο ως αρχαιολογικού τόπου, όπως μέχρι τώρα, αλλά και 

ως χριστιανικού τόπου προσκυνήματος. Και ο Πατήρ Σάββας Καραβολανίδης δήλωσε τη διάθεσή του να 

συνεργαστεί. Η Χάιντι Ρίτερ εκτιμά ότι είναι ιδιαίτερα σημαντική η συμμετοχή και ιερέων.  

Τώρα πρέπει να σχεδιαστεί ένα θρησκευτικό σύμβολο, με το οποίο θα μπορεί να γίνει η κατάλληλη διαφήμιση 

των Φιλίππων ως μνημείο Παγκόσμιας Πολιτισμικής Κληρονομιάς της UNESCO. Επίσης, τόσο στον 

αρχαιολογικό χώρο όσο και στο Μουσείο των Φιλίππων θα πρέπει να υπάρχουν πιο σαφείς αναφορές στη 

χριστιανική παράδοση του τόπου. Η τοποθεσία της βάπτισης χρησιμοποιείται ακόμη και σήμερα. Στην ίδια 

περιοχή βρίσκεται ένα σύγχρονο συνεδριακό κέντρο που προσφέρεται ως χώρος εκδηλώσεων για το 

διαθρησκευτικό διάλογο. 

 

Η Χάιντι Ρίτερ με τη Δημοτική Σύμβουλο Αναστασία Ιωσηφίδου και τον Πατέρα Σάββα Καραβολανίδη 

 

 

Πνευματικός τόπος 

Η Χάιντι Ρίτερ ανατριχιάζει όταν σκέφτεται την πρώτη χριστιανική βάπτιση σε ευρωπαϊκό έδαφος. Η Λυδία η 

Φιλιππησία ήταν έμπορος πορφύρας και βαπτίστηκε από τον Απόστολο Παύλο στους Φιλίππους Καβάλας.  

«Αυτό το γεγονός είναι κάτι πολύ πνευματικό. Και για τους προσκυνητές μας είναι πολύ, πολύ σημαντικό», 

λέει η κα. Ρίτερ. Ο τόπος προσφέρεται για περισυλλογή. Θα επιθυμούσε τώρα να εμπνευστούν όσο το δυνατόν 

περισσότεροι άνθρωποι από τον τόπο αυτό. Τα διαφημιστικά φυλλάδια έχουν ήδη τυπωθεί. Η Δήμαρχος κα. 

Τσανάκα και η Δημοτική Σύμβουλος κα. Ιωσηφίδου θα χαρούν ιδιαίτερα αν έρθουν ακόμη περισσότεροι 

τουρίστες στην όμορφη Καβάλα και στη γύρω περιοχή. Πόσο μάλλον που αυτοί οι άνθρωποι δεν είναι οι 

συνηθισμένοι τουρίστες που έρχονται το καλοκαίρι για να απολαύσουν τη θάλασσα, αλλά άνθρωποι με 

θρησκευτικά ενδιαφέροντα που θα ταξιδέψουν και την άνοιξη και το φθινόπωρο. Η επιμήκυνση της σαιζόν 

αποτελεί εξάλλου δεδηλωμένο στόχο της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης.  
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Ελλάδα  

Σύνταξη: Δρ. Christoph Schumacher-Hildebrand (νομικά υπεύθυνος), Andrea Dimitriadis  
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